

КРИЗИС ПРЕДСТАВИТЕЛЬНОЙ ДЕМОКРАТИИ НА ПРИМЕРЕ ФРАНЦИИ

А. Ю. Васильева¹

Научный руководитель: Ю. В. Оспенников, к.и.н., д.ю.н., профессор

Ключевые слова: неолиберальная демократия, представительная демократия, кризис демократии, желтые жилеты

С середины – конца XX в. происходит становление неолиберальной модели демократии – сворачивание реального обеспечения прав, усиление эксплуатации, продажность демократических понятий и политических практик, показной приоритет идей элиты при формальном фиксировании широкого перечня прав: например, избирательное право теперь существенно отличается от избирательного права классической либеральной модели. Для неолибералов каждый индивидуум — агент рынка и в сфере экономической активности, и в общественной, политической, религиозной или семейной сферах. Равенство как правовой статус и принцип долевого участия заменяется идеей равного права конкурировать.

Под кризисом неолиберальной демократии сегодня понимается подъем антиэлитарных настроений, сопровождающийся ростом недоверия граждан к основным политическим институтам в крупнейших либерально-демократических государствах Запада, что обусловлено приходившим осознанием, что существует неразрывная связь между экономическим успехом человека и его участием в местной общественной жизни. Вот основные черты современной представительной демократии:

- Современное государство решает проблемы класса крупных собственников, являясь инструментом реализации воли правящего класса, поэтому нынешняя модель вполне эффективна для решений, выгодных господствующему классу, однако она не обеспечивает реального равенства возможностей большинства;

- Процедура выбора власти подразумевает ничем не гарантированные обещания кандидатов, так как, получив власть, политик имеет возможность действовать как выгодно структурам, финансировавшим его избирательную кампанию. У общества отсутствует реальное влияние на процесс принятия управленческих решений, так как фактически оно пользуется своим ограниченным правом влиять на власть лишь один раз в несколько лет и может

¹ Алиса Юрьевна Васильева, студентка группы 8106-400301D,
email: alisa@mail.ru

LXX Молодёжная научная конференция

отказать ей в доверии только на следующих выборах. Следовательно, нет возможности изменять состав властвующей псевдоэлиты – социальной прослойки, имеющей все элитарные преимущества, но не выполняющей элитарных функций;

- В рамках неолиберальной демократии бюрократия и крупный капитал, используя административные, финансовые ресурсы и СМИ, всегда имеют больше возможностей по формированию воли большинства, подмененную интересами меньшинства - управляющей псевдоэлиты и стоящего за ней крупного капитала;

- Работают специальные институты, выпускающие «профессионалов управленцев», создавая иллюзию, что управление – дело, непосильное для масс, что в этом могут разбираться только подготовленные специалисты.

Наглядно данный кризис проявился во Франции, где «свободолюбие» широких масс обусловлено исторически: глубокие традиции активной революционной борьбы французов за экономические, социальные и политические преобразования – вспомнить хотя бы 4 французские революции; широкое сочувствие левым силам, которое мы видим в широких слоях французского общества на протяжении XIX-XX вв. Кризис французской социально-политической модели, усложненный социальными последствиями затянувшегося мирового экономического кризиса, вылился в известное всем «движение желтых жилетов», зародившееся в октябре 2018 г. Это определило новые линии раскола между правящей элитой, склоняющейся к неолиберальной политике, и массовым электоратом. Основные характеристики данного политического кризиса:

1. Ограниченность политического представительства. Движение жилетов обнажило массовое недоверие к существующим политическим партиям и появились новые разделительные линии - «Протестные субботы». Они имели надпартийный характер, объединив сторонников как правых, так и левых сил. М. Ле Пен, французский политик, говорила: «желтым жилетам», выдвинув собственный список на выборы в Европарламент, удалось бы «увести» существенную часть избирателей».

2. Осознание того, что представитель не может в полной мере отображать все меняющиеся и многогранные требования общественности. "Мы требуем проведения референдумов по гражданским инициативам, чтобы не было так, как сейчас: мы избираем кого-то на 5 лет, а он потом делает, что хочет!", - из интервью манифестантки.

3. Непринятие проводимого правительством социально-экономического курса, в виде постепенной радикализации движения «желтых жилетов» в форме постоянного увеличения обязательных

LXX Молодёжная научная конференция

требований: проведение референдума гражданской инициативы (RIC), позволяющего гражданам отменять несправедливые законы путем голосования, а также отказа от ведения дебатов с правительством и сотрудничества с местными СМИ.

4. Протестное движение «желтых жилетов» имело стихийный характер, не было оформлено политически и не имело единого лидера, с которым можно было бы вести конструктивные переговоры. Лица, у которых имелись претензии к правительству сосредоточились вокруг этого протестного движения. Отсутствие единого лидера здесь - некий «кот Шредингера» - одновременное смешение двух состояний: проявления «чистой» прямой демократии, когда воля широких масс выражается непосредственно, и отсутствия организации, не позволяющего движению добиться больших результатов.

Сегодня в либерально-демократических государствах представительная демократия сопровождается враждебностью со стороны широких масс по отношению ко всей политике в целом. Движение «желтых жилетов» смогло изменить общество и политические институты V Республики Франции, массовые акции протеста вынудили Э. Макрона пойти на существенные уступки, что значительно повышает вероятность повторения «протестных суббот». Однако эта ситуация доказала, что неолиберализм не так крепок, как кажется, и главное - был создан феномен, который может быть использован для недопущения нового витка неолиберализма при условии устранения его глубинных основ.

УДК 621.784.4

АНАЛИТИЧЕСКОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ ТЕМПЕРАТУРЫ В ЗОНЕ КОНТАКТА АЛМАЗНОГО ВЫГЛАЖИВАЮЩЕГО ИНСТРУМЕНТА С ОБРАБАТЫВАЕМОЙ ПОВЕРХНОСТЬЮ

А. Д. Веколов¹

Научные руководители: Д. Л. Скуратов, д.т.н., профессор;
А. Н. Швецов, старший преподаватель

Ключевые слова: алмазное выглаживание, площадь контакта, максимальная температура

Процесс алмазного выглаживания, широко используемый при производстве высоконагруженных деталей изделий аэрокосмического комплекса, автомобилей, силовых установок судов и т.д., сопровождается значительным выделением теплоты. При этом температура в зоне контакта индентора с заготовкой при скоростях

¹ Александр Дмитриевич Веколов, студент группы 2221–240405D,
email: vekolov2018@yandex.ru